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100-річчю факультету  
ветеринарної медицини НУБіП України  

присвячується

ПЕРЕДМОВА

Віруси є облігатними внутрішньоклітинними генетичними парази-
тами, які повсюдно поширені серед тварин, рослин, грибів, найпростіших, 
бактерій та архей. Віруси є повноправними представниками різноманіття 
живої природи на різних рівнях організації життя і  невід’ємною части-
ною біоценозів. Вони підтримують екологічну рівновагу, впливаючи на 
чисельність популяцій своїх хазяїв, і є резервуаром генетичної різноманіт-
ності на Землі.

Віруси посідають вагоме місце в інфекційній патології людини і тварин, 
зумовлюючи епідемічні та епізоотичні спалахи небезпечних захворювань 
(у  тому числі зооантропонозів). Віруси контамінують об’єкти довкілля 
і  харчову продукцію, чим створюється потенційна епідемічна небезпека. 
Без чіткого розуміння природи, біології та екології вірусів, механізмів 
патогенної дії їх на організм неможливо здійснювати фаховий контроль за 
вірусними інфекціями.

Навчальна дисципліна «Ветеринарно-санітарна вірусологія» – важ-
ливий елемент у  підготовці висококваліфікованих фахівців зі спеціаль-
ності 212 «Ветеринарна гігієна, санітарія і експертиза». Основними завдан-
нями, які стоять перед студентами при вивченні дисципліни, є: 1) пізнання 
фундаментальних властивостей вірусів, які мають ветеринарно-сані-
тарне значення; 2) вивчення етіології, патогенезу, засобів імунопрофілак-
тики та методів індикації збудників актуальних вірусних інфекцій тварин; 
3) вивчення закономірностей циркуляції патогенних для людини вірусів 
у  об’єктах довкілля (вода, ґрунт, повітря, предмети побуту) і  харчових 
продуктах; 4)  засвоєння методів санітарно-вірусологічного дослідження 
об’єктів довкілля і харчових продуктів.

У  результаті вивчення навчальної дисципліни «Ветеринарно-сані-
тарна вірусологія», студенти повинні знати: фундаментальні основи 
біології вірусів; таксономію та номенклатуру вірусів; популяційну гене-
тику й екологію вірусів; етіологію та патогенез вірусних інфекцій тварин, 
механізми противірусного імунітету і засоби імунопрофілактики; методи 
індикації вірусів у патологічному матеріалі від хворих і загиблих тварин; 



16

ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНА ВІРУСОЛОГІЯ / підручник

методи санітарно-вірусологічного дослідження об’єктів довкілля і харчо-
вих продуктів.

Студенти повинні вміти: правильно відбирати для лабораторного 
дослідження проби матеріалу від хворих і  загиблих тварин, з  об’єктів 
довкілля і харчових продуктів; складати план лабораторного дослідження; 
засвоїти методи швидкої індикації вірусів безпосередньо в досліджуваних 
пробах, ізоляції вірусів у чутливих лабораторних об’єктах та методи серо-
логічної ідентифікації вірусів і специфічних антитіл; аналізувати та уза-
гальнити результати лабораторного дослідження і  на цій основі зробити 
висновок про потенційну епідемічну небезпеку.

Всі розділи підручника написані його авторами консолідовано: роз-
діли 1–3 – Скибіцький  В.Г., Калініна  О.С., Козловська  Г.В.; розділ 4 – Коз-
ловська Г.В., Калініна О.С., Скибіцький В.Г.; розділ 5 – Калініна О.С., Козлов-
ська Г.В., Скибіцький В.Г.
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Навчальні цілі розділу: ознайомитися з історією відкриття вірусів, досяг-
неннями та актуальними завданнями вірусології, роллю вірусів у інфекцій-
ній патології людини і тварин; пізнати природу і гіпотези походження віру-
сів, їхні кардинальні відмінності від клітинних форм життя; знати фізичну 
структуру, хімічний склад та особливості репродукції вірусів; засвоїти основи 
популяційної генетики вірусів; знати сучасну класифікацію та номенклатуру 
вірусів, основні таксономічні ознаки родин вірусів людини і тварин.

ТЕМА 1.1. ВВЕДЕННЯ У ВІРУСОЛОГІЮ

1.1.1. Історія розвитку вірусології

Вірусологія як нова галузь інфекційної патології виникла наприкінці 
ХІХ століття, коли стало зрозуміло, що багато поширених заразних хво-
роб людини, тварин і  рослин спричинюються патогенами, відмінними 
від бактерій і найпростіших. З часу відкриття вірусів минуло вже 128 років. 
І дотепер не послаблюється увага науковців всього світу до цих унікальних 
об’єктів органічного світу, які перебувають на межі між живою й неживою 
матерією і не здатні проявляти будь-які ознаки життя поза клітинами. 

Ця невгасима увага до вірусів зумовлена двома основними причи-
нами. Насамперед, віруси були й залишаються одними з  основних збуд-
ників інфекційних захворювань людини і тварин. Достатньо згадати одну 
з  найдревніших і  найстрашніших хвороб в  історії людства – натуральну 
віспу, описану за 4 тис. років до н. е. в країнах Близького Сходу. Саме віспа 
стала першою інфекційною хворобою, проти якої були розроблені ефек-
тивні засоби імунопрофілактики, що дало змогу ліквідувати її в  цілому 
світі. Поліомієліт 3,5 тис. років тому назад уражав дітей Древнього Єгипту 
і  в  середині ХХ століття становив серйозну загрозу людству. Створення 
поліовакцини стало справжнім тріумфом вірусологів і радикальним засо-
бом боротьби з  цією небезпечною хворобою. Найбільш масова вірусна 
інфекція людини – грип, незважаючи на невтомні зусилля науковців бага-
тьох країн, ще не переможена. Чумою  ХХ століття назвали СНІД, а  чумою 
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ХХІ століття – COVID-19; це одні з  найнебезпечніших сучасних захворю-
вань людини. Загальновизнано існування онкогенних вірусів, які спричиню-
ють злоякісні пухлини у тварин і людини. Поширені вірусні інфекції тварин 
і рослин завдають сільському господарству значних економічних збитків та 
зменшують продовольчі ресурси людства.

Неослабна увага до вірусів не обмежується лише їхньою провідною роллю 
в інфекційній патології людини, тварин і рослин. Як найбільш просто орга-
нізовані форми життя, віруси є незамінними, самою природою створеними 
моделями, що допомагають вирішувати фундаментальні питання біології.

Слово «virus» латинського походження і  буквально означає «отрута». 
Вірусологія зародилася в надрах мікробіології. Історія її досить незвичайна. 
Першу в  світі вакцину – проти натуральної віспи – розробив видатний 
англійський лікар Е. Дженнер у 1796 р. із лімфи телят, хворих на коров’ячу 
віспу. Це було за 96  років до відкриття вірусів. Другу вірусну вакцину – 
антирабічну (проти сказу) – отримав на кролях знаменитий французький 
учений, основоположник наукової мікробіології та імунології Л.  Пастер 
у 1885 р., за сім років до відкриття вірусів.

Це без перебільшення епохальне відкриття належить видатному росій-
ському вченому-ботаніку Д.Й. Івановському	(1864–1920 рр.). У 1887 р., вивча-
ючи мозаїчну хворобу тютюну, він 
встановив, що збудник невидимий 
у  світловому мікроскопі, не росте 
на штучних живильних середови-
щах і  проходить через бактеріальні 
фільтри. Про результати досліджень 
Д.Й.  Івановський доповів 12  лютого 
1892  р. у  Російській академії наук 
та опублікував у  праці під назвою 
«Про  дві хвороби тютюну». В  ній 
уперше було описано основні ознаки 
збудника тютюнової мозаїки, які 
тривалий час залишалися єдиними 
критеріями для зарахування інфек-
ційних агентів до вірусів: фільтрів-
ність і нездатність рости на штучних живильних середовищах. Д.Й. Іванов-
ський назвав збудника фільтрівним вірусом.

Наукові кола не надали серйозної уваги цьому відкриттю на фоні 
блискучих успіхів мікробіології того часу. В 1898 р. авторитетний німецький 

Д.Й.	Івановський	(1864–1920)
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мікробіолог Ф.  Леффлер разом із П.  Фрошем відкрили новий фільтрівний 
збудник – вірус ящуру, а  в  1901  р. американський військовий лікар В.  Рід 
виявив перший вірус людини – збудник жовтої гарячки. Ці сенсаційні від-
криття підтвердили концепцію Д.Й. Івановського, представлену в 1892 р.

Отже, Д.Й. Івановський відкрив віруси – нову форму існування органіч-
ної матерії, дав критерії та методи їхньої індикації, заклав основи низки 
наукових напрямків у вірусології, а саме: вивчення природи вірусів, цито-
патології вірусних інфекцій, фільтрівних форм мікроорганізмів, хроніч-
ного і латентного вірусоносійства.

Авторитетний нідерландський мікробіолог М. Бейерінк, автор концепції 
contagium vivum fluidum, якому багато зарубіжних учених приписували честь 
відкриття вірусу тютюнової мозаїки, визнав у  1899  р. пріоритет Д.Й.  Іва-
новського. Всесвітньо відомий американський вірусолог і біохімік В. Стенлі 
в 1935 р. виділив вірус тютюнової мозаїки в кристалічному вигляді й отри-
мав за це в 1946 р. Нобелівську премію, теж визнав пріоритет Д.Й. Іванов-
ського. Він сказав: «Є значні підстави вважати Івановського батьком нової 
науки – вірусології, яка представляє в теперішній час поле діяльності вели-
кого і  важливого значення. Право Івановського на славу росте з  роками. 
Я вважаю, що його відношення до вірусів треба розглядати в такому аспекті, 
як ми дивимося на відношення Пастера і Коха до бактерій».

Упродовж 1902–1905 рр. було встановлено вірусну етіологію чуми ВРХ, 
свиней і м’ясоїдних, віспи овець, кіз і птахів, хвороби Ауєскі, інфекційної 
анемії коней. У 1908 р. данські науковці В. Еллерман і О. Банг довели вірусну 
природу лейкозу курей. Проте ці дослідження не отримали належної оцінки, 
оскільки лейкози тривалий час не зараховували до неопластичних хвороб. 
У  1911  р. було відкрито перший офіційно визнаний онкогенний вірус сар-
коми Рауса, названий на честь автора. У  1966  р. американський вірусолог 
П. Раус отримав за це відкриття Нобелівську премію. У 1915 р. англійський 
мікробіолог Ф. Туорт уперше спостерігав феномен бактеріофагії в культурі 
стафілококів, а в 1917 р. канадський мікробіолог Ф. д’Ерелль виділив вірус, 
що уражав бактерії (дизентерійний бактеріофаг).

Отже, за короткий історичний проміжок часу – всього 25 років – було 
відкрито основні групи вірусів рослин, тварин, бактерій і людини.

Стрімкий розвиток вірусології нерозривно пов’язаний із впроваджен-
ням нових методів і техніки вірусологічних досліджень і насамперед – мето-
дів виділення й культивування вірусів у лабораторних умовах. Як у жодній 
іншій науці, у вірусології простежується швидка і чітка зміна рівнів пізнання 
дослідного об’єкта – від рівня організму до субмолекулярного.




